随着时代的发展,抖音、小红书、微信视频号等新兴媒体平台 的影响力日益巨大。不少公司从中看到了商机,针对特定功能开发 出各种非官方的软件和系统,并对外进行销售。

我的当事人就代理了这样一个"智能营销系统"的推广,由于 在实际应用中"系统"问题颇多、"推广"困难重重,导致他血本无归

代理营销系统 投资血本无归

这起案件的当事人赵先生找到 我,表示自己多年前参与了一家公 司号称可以提供"智能营销系统" 帮助在抖音平台进行推广的招商, 成了该公司的区域代理。但后续所 谓的"系统"问题颇多、"推广" 困难重重,导致自己的投资血本无

赵先生认为,对方显然有违约 行为,应当予以赔偿,但他手里有 且仅有三份证据:

一纸《技术服务合同》、一份 转账凭证和发现问题后与对方交涉 的聊天记录截图。

代理网络推广 投资血本无归

搜集证据维权 要回近半费用

□ 北京盈科(上海)律师事务所 陈雨蒙



也就是说,对于所谓"违约" 的事实, 当事人并没有直接的证

赵先生为此咨询了很多专业人 士,都认为维权不易,还需要额外 投入时间、精力和金钱,即使去打 官司也很难胜诉。

通过搜索, 我发现对方公司有 大量案件曾在法院立案,但又都显 示"原告撤诉",后来我们得知这 些案件并非原、被告达成了调解, 而是因为诉讼困难重重, 最终大都 不了了之了。

招商热火朝天 实际问题多多

当事人赵先生告诉我, 2021 年时,他接到一个广告推销电话, 对方自称是抖音平台的合作商,正 在做同城推广,需要招募区域合作

对短视频平台颇为看好的赵先 生于是参加了一个热火朝天的招商 大会,并被会上对于"智能营销系 统"的介绍和美好的"钱景"所打

随后,他与美达公司签订了技 术服务合同,成为一个地级市的区 域代理商,代理期限为2021年8 月到 2022 年 8 月一年,总费用为 56000 元。

具体来说,就是代理美达公司 "智能营销系统"在该市的销售, 后续获取由第三方支付公司按照转 账、付款比例给与的奖励。

合同约定:美达公司向赵先生 提供全方位的技术服务和指导,且 保证若一年内视频无法发送,退还 所有服务费。

合同生效后,美达公司向赵先 生发送了《使用说明书》《产品介 《操作说明》等文本。

而所谓的"智能营销系统", 主要就是美达公司开发的软件工 具,该软件号称是依托抖音开放平 台开发的,对外以"爆店码"等名 称进行宣传推广。

美达公司宣称, 该软件能让商 家的推广广告自动出现在客户的抖 音号内容中, 商家不需要进行复杂 的操作,就能让商户得到有效的曝 光和推广。

赵先生在签订合同并全数付款 后,就开始着手推广。

但是, 他在按照流程指导商家进 行操作后,常常遭遇"视频上传后却 找不到"的情况。

赵先生马上联系美达公司客服, 问题却始终没有得到解决。但由于他 没有相应的法律知识和证据意识,因 此对于操作流程中存在的问题并未录 屏保留证据。

等想到要维权时, 赵先生只能找 到两页告知客服存在问题的聊天记 录,而美达公司的客服也仅是回复 "会联系技术人员解决"。

由于类似问题始终没有得到解 决, 因此赵先生难以获取合同约定的 奖励,他要求美达公司退款,但对方 未予理睬。后因疫情原因,赵先生维 权受阻。

到了2024年,赵先生想起来准 备维权时,发现所有已开发的商家二 维码在"扫一扫"后均显示"当前链 接不合法,已限制了本次授权"。

时过境迁起诉 取证困难重重

为了维权,赵先生将美达公司告 到了法院,但他仅有转账凭证、技术 服务合同、聊天记录作为证据。也正 是因为看到赵先生提不出什么有力的 证据,因此美达公司态度强硬,认为 自己并没有违约。

意识到自己处于不利境地, 赵先 生才想到寻求律师的帮助, 并经人介 绍找到了我。

但他告诉我,在2024年起诉时, 他已经找不到当年扫描二维码显示 "链接不合法,已限制了本次授权"

而我正式代理该案后,首要的工 作就是着手寻找证据。

我注意到,类似"授权风险提



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000

"律师讲述"版由由房所冠名推出

示"是平台官方发布的,于是开始在 那段时间平台发布的所有公告中进行 检索,果然发现抖音官方早在2021 年3月就对此类软件进行了打击和封 禁。2021年3月15日, 抖音平台发 布了《关于抖音开放平台部分应用违 规使用接口的处罚公告》,2021年3 月25日,平台又发布了《关于打击 "抖音同城爆店码"的说明》。

上述证据可以证明, 赵先生 2021年代理的"爆店码", 最迟在 2021年3月15日就已被抖音官方公 告禁止了。

那么,如何证明美达公司在这一 时间之前就违约了呢?

为此,我又联系了抖音官方,获 得了此类爆店码"自始至终不被抖音 官方允许"的回复。

本案中, 我方还缺最后一个关键 证据,就是证明美达公司所谓"爆店 码"的操作流程完全符合抖音官方禁 止行为的特征。

但是,赵先生表示早就找不到关 于操作流程的录屏了,当初也只是在 招商大会上看过美达公司在大屏幕上 播放操作流程。

基于赵先生的说法, 我想到美达 公司既然在招商时曾大张旗鼓地进行 宣传,就有可能在网上留下蛛丝马

经过一段时间的搜索, 我们终于 在一个短视频平台发现了美达公司发 布的"爆店码"操作流程,马上做了 录像取证。

法院作出判决 退还部分费用

对于我方的起诉,以及"违约" 的指责,美达公司在法庭上从技术角 度做了辩解。

法院经审理, 认为抖音平台的端 口技术开发自治规则不能等同于法 律、行政法规的强制性规定,因此案 涉合同是有效的。

但法院同时确认,美达公司向赵 先生提供的案涉技术服务尚不够成 熟、完善。

最终, 法院根据案涉合同的实际 履行情况、双方过错、被告公司提供 的服务内容等因素, 酌定美达公司返 还赵先生服务费 26000 元。

对于能取得这样的诉讼结果,赵 先生表示满意。

如今,人工智能、大数据、云计 算等等新的概念和产品层出不穷, 当 投资者打算投资相关项目时,一定要 做好详尽的背景调查,咨询第三方的 专业人士,前期做好风险预期和控 制,自己也可以通过相关工具进行检 索,尽量缩小信息差。在真正了解-个产品后,再决定是否进行投资。

(文中当事人、公司及所涉产品 均为化名)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932

订阅热线: 33675000

广告热线: 64177374

交通安全周刊电话: 28953353

零售价: 2.00 元

上报印刷